

# Prin muncă avântată spre noi victorii în întrecerea socialistă

În presă au fost republicate, zilele acestea, pe baza indicatelor conducerii partidului, Directivele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român către toate organele și organizațiile de partid, sindicale și ale U.T.M., cu privire la criteriile principale ale întrecerii socialiste. În cursul anului 1961, Directivele cu privire la criteriile principale ale întrecerii socialiste în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea Partidului Comunist din România au mobilizat largi mase de oameni ai muncii din toate domeniile de activitate la o luptă plină de entuziasm pentru noi succese în sporirea producției și productivității muncii în industrie și agricultură, reducerea continuă a prețului de cost și îmbunătățirea calității produselor. Și rezultatele întrecerii socialiste desfășurate sînt concretizate în faptul că pe 1961 sarcinile planului de stat au fost îndeplinite cu 12 zile mai devreme. În raionul nostru, sub conducerea organizațiilor de partid, colectivele de muncă din întreprinderi și-au îndeplinit sarcinile de plan înainte de termen, realizînd în același timp o economie de peste 18.000.000 lei. S-a îmbunătățit apoi în multe întreprinderi calitatea produselor.

În general, apariția Directivei a marcat în toate sectoarele economiei naționale, un entuziasm deosebit, iar rezultatele au confirmat cu toată puterea justetea principiilor care stau la baza criteriilor principale ale întrecerii. Elaborate în lumina sarcinilor Congresului al III-lea al P.M.R., Directivele C.C. al P.M.R. au un caracter de durată și deci ele trebuie să stea și de acum înainte la baza întregii organizări și desfășurări a întrecerii socialiste.

Pășind pragul noului an, oamenii muncii din întreprinderile și de pe ogoarele raionului și-au afirmat odată mai mult hotărîrea de a desfășura o activitate tot mai rodnică pentru îndeplinirea și depășirea mărețelor sarcini prevăzute în cel de-al 3-lea an al șesenalului. Ei pășesc în această bătălie, avînd garanția victoriei rezultatele anului trecut, pășesc mobilizați și călăuziți de prevederile înțelepte ale Directivei C.C. al P.M.R. cu privire la criteriile principale ale întrecerii. Sarcinile sînt mărețe. Tocmai de aceea, mobilizat de organizațiile de partid, sprijinit în desfășurarea întrecerii de către organele sindicale, fiecare muncitor va depune întreaga energie a muncii creatoare pentru a răspunde de chemării partidului. Și fiecare colectiv de muncă găsește în Directivele criteriile corespunzătoare muncii respective. Ele trebuie însă aplicate în mod creator.

O importantă sarcină reieșită din Directive este problema îmbunătățirii continue a calității produselor. Partidul și guvernul cer muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor să muncească cu toată abnegația sa pentru a produce pentru oamenii muncii produse de cea mai bună calitate. Această sarcină este perfect valabilă și trebuie tradusă în viață și de către colectivele de muncă din raion. La fabrica „Ardeleana” calitatea încălzimii s-a îmbunătățit față de trecut. Ea totuși rămîne sub cerințele consumatorilor. Tocmai în scopul lichidării acestor lipsuri în-

terecerea socialistă să aibă ca prim obiectiv calitatea produselor. La E.M. „Gh. Doja” organele sindicale, sub conducerea organizațiilor de partid, trebuie să acorde o mai mare atenție extinderii inițiativei „Nici un vagonet de minereu reluat”, dînd acesteia un larg caracter de masă. Și condiții pentru a face un nou și important salt spre o calitate superioară există. Ne-o dovedesc rezultatele în această direcție obținute în anul trecut. Se cere doar o preocupare mai mare și din partea organelor sindicale și a conducătorilor din întreprinderi, spre a asigura continua introducere a tehnicii noi, extinderea experienței înaintate a fruntașilor, etc. O mare atenție trebuie dată întocmirii planurilor de îmbunătățire a calității. În aceste planuri vor trebui stabilite concret sarcinile ce revin colectivelor de muncă din sectoare sau secții, fiecărui muncitor în parte. Odată întocmite, aceste planuri trebuie respectate întocmai, înlăturîndu-se din rădăcinii atitudinii ca cele manifestate anul trecut, în special în cooperativele meșteșugărești din oraș, „Progresul” și „Mureșul”, unde nu numai că nu s-a asigurat producerea unor mărfuri de cea mai bună calitate, dar nici în privința realizării planului n-a existat preocuparea cuvenită. Este o datorie de cinste pentru fiecare colectiv de muncă să producă asemenea mărfuri încît consumatorul să se declare pe deplin mulțumit, să spună fără strîngere de inimă „acești oameni merită toată lauda”.

Dat fiind caracterul precis al Directivei, ele sînt de un ajutor deosebit de important la concretizarea angajamentelor în întrecerea socialistă. Colectivele de muncă de la exploatarea miniere din raion, de la U.M.C. Zlatna, Întreprinderea „Ardealul” Alba Iulia găsesc în Directivele îndrumarul precis al desfășurării întrecerii socialiste. La aceste unități sarcina depășirii planului trebuie strîns îmbinată cu îmbunătățirea indicilor de calitate a minereurilor extrase prin eliminarea sterilității, cu extinderea mecanizării principalelor operații miniere, creșterea productivității muncii, printr-o folosire mai judicioasă a agregatelor, reducerea prețului de cost, printr-o luptă hotărîtă împotriva rebuturilor, a depășirii consumurilor specifice, etc. În industria locală, cooperarea meșteșugărească și gospodăria comunală din raion obiectivele întrecerii trebuie axate pe ridicarea calității produselor, sporirea conti-

(Continuare în pag. 4-a)

## Darea de seamă și alegeri în G. A. C. Mihail

La căminul cultural din Mihail s-au adunat, zilele trecute, pentru a asculta darea de seamă asupra activității lor rodnice de un an și pentru a-și îndeplini îndatorirea statutară, de a alege un nou consiliu care să conducă gospodăria preînfăptuiri și mai mărețe, peste 1.000 de colectivști.

Cei prezenți, pe fețele cărora se citea satisfacția îndatoririlor îndeplinite și siguranța îndeplinirii năzuințelor de viitor, au ascultat cu deosebită atenție darea de seamă.

De la înființarea gospodăriei noastre colective nu au trecut decît doi ani, dar acești doi ani — a arătat tovarășul Bedeleanu Gheorghe, președintele gospodăriei, în darea de seamă prezentată — au fost ani de continuă dezvoltare și înflorire pentru gospodăria noastră. Ajutați de S.M.T., noi am obținut din primul an recolte bune. Din valorificarea sticlei de zahăr și a surplusului de cereale am realizat un câștig important, care ne-a dat posibilitatea să sporim mult numărul de animale și să construim un grajd. În cel de-al doilea an rezultatele au fost și mai bune. La grîul Ponca, de pildă, cultivat pentru sîmînță, am obținut 2.200 kg la hectar. Recolta medie de grîu la hectar a atins și ea 1.920 kg. Peste 2.500 kg la hectar am obținut și la porumb. Recolta bogată obținută la grădină — s-a arătat în darea de seamă — a răsplătit gospodăria cu un câștig peste plan de 34.000 lei.

În anul 1961, harnicii colectivști din Mihail au obținut, de aseme-

## DIN CUPRINSUL RAIONULUI

In primele 15 zile — noi succese în muncă

### Rezultatele minerilor

La sectorul Muncăeasca Est al E.M. „Gheorghe Doja” din Zlatna întrecerea socialistă pentru obținerea de noi rezultate în muncă a luat un avînt deosebit încă din primele zile. Colectivul de muncă din acest sector, mobilizat de organizația de partid, a reușit să-și îndeplinească și să-și depășească pe primele 15 zile sarcinile de plan cu peste 1 la sută.

În fruntea luptei pentru o producție sporită se situează echipele de mineri conduse de tov. Ciucean Nicolae, Bota Ioan, Bota Petru, Adam Nicolae și Gavrilă Nicolae, care printr-o mai bună organizare a muncii, prin îngrijirea utilajului reușesc să-și depășească sarcinile de plan cu 3-5 la sută.

### Nou, mai bun, mai ieftin

Muncitorii atelierului de țimplărie din cadrul Întreprinderii de industrie locală „Horia” din Alba Iulia au trecut, odată cu începerea noului an, la producția în serie a unui nou tip de mobilă pentru uz casnic, mobilă de tip „Horia”. Aștinat de dorința de a satisface cerințele și exigențele crescînde ale oamenilor muncii, colectivul acestui atelier produce mobilă de mai bună calitate și mai ieftină.

În primele două săptămîni ale lunii ianuarie, harnicii muncitori țimplari au îndeplinit planul de

producție în proporție de 102 la sută, în indici valorici.

Prin valorificarea superioară a lemnului și prin economisirea materialelor specifice, prețul de cost al garniturii de mobilă a fost redus simțitor. Angajamentul de a economisi lunar 1.000 lei este îndeplinit și depășit.

Prin hărnicia lor s-au evidențiat tovarășii Mărginean Toma, Ghevea Doina, Luha Petru, Cristea Aurel și alții.

VIOREL STRAUT

### Au început alegerile sindicale

În aceste zile au loc în întreprinderile și instituțiile din raionul nostru adunările generale pentru darea de seamă și alegerea organelor conducătoare ale organizațiilor sindicale.

În ziua de 17 ianuarie a.c. și la secția a II-a de la U.M.C. Zlatna a avut loc adunarea generală a grupei sindicale. Darea de seamă prezentată de tov. Tătar Andronic, organizator de grupă, a oglindit totul cum au muncit membrii de sindicat, mobilizați de grupa sindicală

pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor economice, cum a fost organizată și cum s-a desfășurat întrecerea socialistă și ce rezultate au fost obținute.

Astfel, a reieșit că în anul 1961 planul de producție al secției a II-a a fost îndeplinit cu 23 zile mai devreme, economiile realizate la prețul de cost fiind de 80.000 lei.

Membrii de sindicat ai acestei grupe au reales ca organizator de grupă sindicală pe tov. Tătar Andronic.

## Un an de rodnică activitate

despre munca lor și zilele luminoase pe care le trăiesc în anii vieții noi, au vorbit mulți colectivști ca Boancăș Mihail, Stînea Nicolae, Aldea Maria, Florea Nichifor, Dobrescu Ana, Decean Petru și alții. Fiecare din aceștia, însuflețit de înflăcărata Chemare pe țară a țărănilor colectivști, s-au angajat să muncească cu și mai mult elan, pentru întărirea și înflorirea gospodăriei lor colective.

Recoltele bogate obținute și numărul sporit de animale existente în gospodărie au dat posibilitate colectivștilor să obțină în anul 1961 din valorificarea de produse vegetale și animale, pe bază de contract, un venit de peste 600.000 lei. Câștigul frumos dobîndit de gospodărie a dat posibilitate colectivștilor să ridice noi construcții, să împartă la zi-muncă sume importante de bani. Pentru munca lor, colectivștii din Mihail au primit la zi-muncă 12 kg cereale, 1 kg cartofi, 7 kg furaje și alte produse, oricum și bani, în total valoarea zilei-muncă ridicîndu-se la suma de 35 lei. Mulți colectivști, ca Breaz Mihail, Glodeanu, Drăgan Florian, Bara Cornel și alții, au primit produse și bani în total, între 16.000 și 25.000 lei.

Veniturile frumoase obținute an de an de colectivști, au făcut ca în Mihail, casele noi, luminate electric, să sporească tot mai mult. Cele peste 300 aparate de radio, la care colectivștii ascultă cuvîntul partidului sau melodia preferată, de asemenea reflectă viața nouă, luminoasă a colectivștilor. Despre înfăptuirile din gospodăria colectivă,

Pe Hațegan Pavel, responsabilul magazinului de mobilă al O.C.L. Comerț mixt din Zlatna întrebarea minerului Ion Adam nu l-a surprins de loc.

— Nu, tovarășe, nu din asta vreau. Aveți poate camere combinate cu 6.700 lei? Din acelea aș dori să-mi cumpăr.

— Omul, ocupat cu ale serviciului, lasă neobservată curiozitatea mea și abia după o bună bucată de vreme, după ce cumpărătorul își alesese marfa, se întoarce spre mine.

— Te văd cam mirat, dar pentru noi ce-i ce cunoaștem Zlatna faptele acestea sînt obișnuite. Ascultă dumneata și notează-ți cîteva cifre. În ultimele cîteva luni, am vîndut oamenilor din părțile muntoase ale Zlatnei peste 30 camere combinate între 5.000-6.700, peste 20 garnituri dormitoare, circa 50 garnituri bucătăriei, circa 15 mașini de cusut „Ileana” etc. Și nu uita, toate acestea în ultimele luni.

— Da! Prin case, unde altă dată nici nu se auzea cuvîntul „mobilă nouă”, înfilnești azi camere combinate, înfilnești mașina de cusut.

— Am dat să plec. M-am oprit însă față în față cu omul ce-și pregătea mobilă pentru transport.

— Și ce-o să zică soția că dai atîția bani?

— Omul mă privi rîzînd.

— Ce-o să zică? Apoi să știi că chiar nimic. S-o bucura că doar tot asta i-a fost dorința.

N. SPINEANU



## DUPĂ PLAC

Pe Hațegan Pavel, responsabilul magazinului de mobilă al O.C.L. Comerț mixt din Zlatna întrebarea minerului Ion Adam nu l-a surprins de loc.

— Nu, tovarășe, nu din asta vreau. Aveți poate camere combinate cu 6.700 lei? Din acelea aș dori să-mi cumpăr.

— Omul, ocupat cu ale serviciului, lasă neobservată curiozitatea mea și abia după o bună bucată de vreme, după ce cumpărătorul își alesese marfa, se întoarce spre mine.

— Te văd cam mirat, dar pentru noi ce-i ce cunoaștem Zlatna faptele acestea sînt obișnuite. Ascultă dumneata și notează-ți cîteva cifre. În ultimele cîteva luni, am vîndut oamenilor din părțile muntoase ale Zlatnei peste 30 camere combinate între 5.000-6.700, peste 20 garnituri dormitoare, circa 50 garnituri bucătăriei, circa 15 mașini de cusut „Ileana” etc. Și nu uita, toate acestea în ultimele luni.

— Da! Prin case, unde altă dată nici nu se auzea cuvîntul „mobilă nouă”, înfilnești azi camere combinate, înfilnești mașina de cusut.

— Am dat să plec. M-am oprit însă față în față cu omul ce-și pregătea mobilă pentru transport.

— Și ce-o să zică soția că dai atîția bani?

— Omul mă privi rîzînd.

— Ce-o să zică? Apoi să știi că chiar nimic. S-o bucura că doar tot asta i-a fost dorința.

N. SPINEANU

## Vă informăm

...la data de 25 ianuarie începe vaccinarea antipoliomielitică pentru copiii preșcolari, elevi precum și pentru restul populației pînă la vîrsta de 31 ani. Pentru copiii sub un an vaccinarea s-a început de la data de 8 ianuarie 1962 și se face în continuare.

...în vederea reluării campionatului regional de fotbal, începînd din săptămîna aceasta, echipa de fotbal A.S. Auto și-a început antrenamentele cu un lot de 18 jucători.

...la cinematograful „23 August” va rula între 22 și 24 ianuarie filmul „Prologul rezistenței”, o producție a studiourilor din R.P.D. Coreeană, iar la cinematograful „Victoria” coproducția-talo-franco-engleză „Umbra alba”.



ÎN CLIȘEU: Aspect de la adunarea de darea de seamă și alegeri.

# Pentru continua dezvoltare a sectorului zootehnic

## Un rodnic schimb de experiență

### Indemn spre noi înfăptuiri

**Timiș Gligor**  
președ. G.A.C.  
Teiuș

Cu împrumut dat de stat și din venituri proprii, noi am cumpărat în anul 1961, 9 vaci, 42 vițele de diferite vârste și 50 boi pentru îngrășat. De asemenea, numai cu fonduri proprii am cumpărat 109 oi și 9 cai de muncă. Tot numai cu fonduri proprii am cumpărat, de asemenea, 4 scroafe și un vier din rasa Landrace, rasă precoce și prolifică, precum și 24 scroafe cu 120 purcei de rase diferite. Astfel, gospodăria noastră colectivă, care și-a dezvoltat un sector zootehnic puternic, are în prezent un efectiv total de 178 bovine, din care 56 vaci și juninci gestante.

Rezultate frumoase am obținut de asemenea, și în ce privește producția de lapte. Aplicând o furajare rațională, în raport de greutate și producție, gospodăria a realizat în anul 1961 o producție de lapte pe cap de vacă furajată de 2.251 litri. Am avut însă vaci a căror producție a fost între 3.200 și 4.250 litri lapte pe cap de vacă.

Producții frumoase am obținut și de la ovine, unde producția medie pe cap de oaie a fost de 53 litri, cu toată seceta din vară, care nu a favorizat asigurarea unei pășuni îndestulătoare.

Pentru a ne asigura venituri bănești cât mai mari, am contractat cu statul întreaga producție de lapte de la vaci și peste 45 tone carne de bovine și porcine, ceea ce revine la 4.000 kg carne la 100 ha teren. Astfel, în anul trecut numai din valorificarea produselor animaliere am realizat aproape 500.000 lei.

Pentru adăpostirea animalelor, pe lângă cele două grajduri existente, am mai construit un grajd pentru 100 capete bovine mari și o maternitate pentru scroafe de reproducție.

Ținând seamă de sarcinile plenei din iunie-iulie 1961 și lucrările Consfătuirii pe țară a țărănilor colectivști, noi ne-am propus ca în anul 1962 să sporim numărul de bovine la 360, pe cel al scroafelor de reproducție la 50, vom dubla ferma de oi și vom crește 10 batali la 100 ha teren agricol.

### Din cuvântul participanților la consfătuire

**Milaci Ion, președintele gospodăriei colective din Șard.**

Retribuirea muncii în sectorul zootehnic după cantitatea și calitatea producției obținute, asigură sporirea numărului a producției, precum și venituri mari îngrijitorilor de animale.

În anul trecut, îngrijitorii Meteuș Cornel și Madi Ion, care au fost retribuiți după producție, au realizat 1.900 și respectiv 1.800 l. lapte pe cap de vacă furajată, în timp ce al 3-lea, care a fost retribuit cu zile fixe, a obținut de la vaci numai 1.300 litri pe cap de vacă furajată. De aceea, noi am luat măsura ca în anul 1962 toți îngrijitorii de animale să fie retribuiți după producție.

**Lazăr Aurel, brigadier de cîmp G.A.C. Teiuș.**

În dezvoltarea creșterii animalelor în gospodăria colectivă un rol de seamă îl are brigadierul de cîmp, care împreună cu brigada sa trebuie să asigure animalelor furaje variate, de bună calitate și în cantitate îndestulătoare. Cele 3 brigăzi de cîmp din gospodăria noastră au cultivat în 1961, 35 ha cu porumb siloz la care au făcut aceleași lucrări ca la porumbul pentru boabe, care a fost însilozat în întregime. De asemenea, am asigurat întreaga cantitate de fin, natural și cultivat, necesar animalelor.

**Dobîrtă Mihai, președintele G.A.C. Cistei.**

Intocmindu-ne planul de producție pe anul 1962 în lumina lucrărilor Consfătuirii pe țară a țărănilor colectivști, la care am avut fericirea

La 16 ianuarie, Comitetul raional de partid a organizat la G.A.C. „30 Decembrie” din Teiuș o consfătuire axată pe tema creșterii animalelor în gospodăriile colective din raion. La această consfătuire au participat președinți, vicepreședinți, brigadieri, îngrijitori de animale din G.A.C., ingineri, medici veterinari, tehnicieni zooveterinari.

La această consfătuire, care a constituit un rodnic schimb de experiență, organizată în lumina sarcinilor trasate de plenara C.C. al P.M.R. din iunie-iulie 1961 și lucrările Consfătuirii pe țară a țărănilor colectivști, au participat de asemenea tov. Boureanu Ștefan, prim-secretar al Comitetului raional de partid, tovarășii Crișan Gheorghe și Farcaș Vasile, secretari ai Comitetului raional de partid, precum și alți activiști de partid și de stat.

Cu acest prilej au fost prezentate referate cu privire la îngrijirea animalelor, ridicarea productivității la animale, organizarea și retribuirea muncii în sectorul zootehnic, măsuri sanitare-veterinare. Cu prilejul vizitei făcute în gospodărie, pe marginea referatelor s-au făcut demonstrații practice, s-au purtat discuții deosebit de fructuoase.

Mai jos dăm unele aspecte din consfătuire.

### Organizarea și retribuirea muncii în sectorul zootehnic

Referatul prezentat la Consfătuire de către ing. Suci Matei, șeful secției agricole raionale, care cuprinde în amănunt felul cum trebuie să se organizeze și să se desfășoare munca în sectorul zootehnic, precum și normele precise cu privire la păstrarea clară a evidenței animalelor, produșilor și a produselor rezultate de la acestea, a constituit un prețios îndreptar pentru crescătorii de animale și deosebi pentru brigadierii zootehnici.

Acum, la început de an, pentru ca munca să se desfășoare în cele mai bune condiții, organele tehnice agricole și zooveterinare, inginerii agronomi, medicii veterinari de la

comune și raion trebuie să acorde tot sprijinul gospodăriilor colective în organizarea muncii în sectorul zootehnic.

O atenție deosebită trebuie să se acorde înscrierii animalelor în registrul genealogic, care are un rol hotărâtor în scopul îmbunătățirii rasei și creșterea productivității la animale.

Deosebit de important este să se păstreze o evidență clară și completă și pentru retribuirea muncii după producție, deoarece fără evidență nu se poate face o retribuire justă a muncii, îngrijitorilor de animale.



Pregătirea furajelor grosiere la G.A.C. Teiuș.

### Pentru ridicarea producției de lapte

Referatul prezentat la consfătuire, cu tema „Ridicarea producției la animale”, a scos în evidență măsurile și metodele ce trebuie folosite pentru sporirea numărului de animale și ridicarea productivității lor.

În referat au fost tratate pe larg modul cum trebuie îngrijite animalele, furajarea și adăpostirea lor.

În sporirea producției de lapte — sarcina principală pusă în fața crescătorilor de animale de Plenara din iunie-iulie 1961 — asigurarea de furaje variate și de bună calitate se impune ca o sarcină de cea mai mare importanță. Un alt factor care contribuie la obținerea de producții



În vizită la crescătoria de porci din G.A.C. Teiuș.

De la vaca Ileana (din clișeu) mulgătorul Șimon Ștefan a muls în anul 1961 o producție de 4.250 litri lapte.



### Chemarea la întrecere socialistă a colectivștilor din Teiuș, către toate gospodăriile colective din raion

Pentru a răspunde prin fapte înflăcăratei chemări a Consfătuirii pe țară a țărănilor colectivști, noi, colectivștii din gospodăria colectivă „30 Decembrie” din Teiuș, după ce am analizat temeinic posibilitățile ce avem pentru dezvoltarea creșterii animalelor în gospodărie, ne-am propus să realizăm în anul agricol 1962 următoarele obiective importante.

1. — La sfîrșitul anului 1962 să ajungem la o încărcătură de 31 capete bovine, din care 16 vaci și juninci, la 100 ha teren.

2. — Să realizăm pe cap de vacă furajată o producție de 2.800 litri lapte, din care cel puțin 2.100 litri lapte marfă, pe care îl vom valorifica pe bază de contract.

3. — Tot pe bază de contract vom vinde statului o cantitate totală de 60.000 kg carne, ceea ce revine 5.230 kg la 100 ha.

4. — Vom realiza 38 capete porcine (efectiv mediu) la 100 ha teren.

5. — La sfîrșitul anului 1962, vom ajunge la o încărcătură de 123 ovine, din care 82 cu lînă fină și semifină, vom crește 10 batali, la fiecare 100 ha teren.

6. — De la ferma de oi vom realiza o producție de 60 litri lapte pe cap de oaie mulsă, 2.300 kg lînă grosieră, precum și 2.500 kg lînă semifină pe cap de oaie tunsă.

Întreaga cantitate de lînă și lapte de oaie se va valorifica pe bază de contract cu statul.

7. — La sfîrșitul anului 1962 vom ajunge la o încărcătură de 100 bucați gîște matcă, la 100 ha.

Pentru a realiza obiectivele ară-

tate, vom lua următoarele măsuri: — Vom asigura sporirea numărului de animale, prin reținerea întregului efectiv din prăsilă proprie.

— Vom înlocui animalele necorespunzătoare, cu animale cu productivitate sporită.

— Vom urmări îmbunătățirea raselor existente la bovine și ovine, prin extinderea însămințării artificiale.

— Vom face furajarea vaciilor în raport de greutate și producție.

— Vom aplica întocmai regulile zooveterinare și metodele înaintate cum sînt: masajul ugerului, mulsul la ore regulate, etc.

— Vom asigura furaje de bună calitate și în cantități îndestulătoare, asigurînd între altele 12 tone porumb siloz, de fiecare vacă f.ajată.

— Pentru a asigura o bună adăpostire a animalelor, vom construi în anul 1962 un grajd pentru 100 bovine, un adăpost pentru gîște și vom termina ultimele lucrări la construcțiile ridicate în anul 1961.

— Vom asigura permanentizarea cadrelor din zootehnie și le vom școlariza, din școli de scurtă durată și la locul de muncă.

Pe baza obiectivelor ce ne-am propus, chemăm la întrecere socialistă toate gospodăriile colective din raion, fiind conștienți că prin aceasta vom contribui la sporirea numărului a numărului de animale și a creșterii productivității lor, vom aduce o contribuție de seamă la traducerea în viață a sarcinilor trasate de cel de-al III-lea Congres al partidului.

TIMIȘ GLIGOR  
președinte G.A.C. Teiuș  
BORZA GAVRILA  
secretarul org. de bază  
din G.A.C. Teiuș

### Un reușit program artistic

Cu prilejul schimbului de experiență, în cinstea crescătorilor de animale fruntași, soliștii vocali Chirea Elena, Șerbu Cisteianu, Eugenia Cîrlogea și taraful Casei raionale de cultură au prezentat un reușit program alcătuit din cîntecele populare preferate.

Cu prilejul consfătuirii, tovarășul Crișan Gheorghe, secretar al Comitetului raional de partid, a făcut o seamă de recomandări prețioase cu privire la sporirea numărului de animale prin reținerea și creșterea tuturor animalelor tinere rezultate din prăsilă proprie. Totodată, a indicat metodele ce trebuie folosite pentru creșterea productivității lor. Pe lângă sporirea numărului de bovine un accent deosebit trebuie să se pună pe creșterea unui număr tot mai mare de porcine și ovine. De asemenea, creșterea păsărilor trebuie să ia o dezvoltare tot mai mare. Organele tehnice de specialitate trebuie să desfășoare o muncă susținută și concretă în direcția creșterii animalelor.

În încheierea lucrărilor consfătuirii, tovarășul Ștefan Boureanu, prim-secretar al Comitetului raional de partid, a arătat că schimbul de experiență care a fost organizat în lumina sarcinilor izvorite din Plenara C.C. al P.M.R. din 30 iunie — 1 iulie 1961, și pe baza lucrărilor Consfătuirii pe țară a țărănilor colectivști, a scos în evidență o serie de învățăminte deosebit de prețioase. Pentru ca aceste învățăminte să dea roade cât mai mari, participanții la consfătuire au datoriat să privească cu toată răspunderea sarcinile ce le revin pe linia dezvoltării sectorului zootehnic.

Organizațiile de bază din G.A.C. trebuie să desfășoare o largă activitate politică de masă, pentru ca fiecare colectivist să-și aducă contribuția din plin la întărirea și dezvoltarea gospodăriei agricole colective.

În raionul nostru există largi posibilități pentru dezvoltarea creșterii animalelor. Generalizînd experiența bună în creșterea animalelor, precum și în sporirea productivității lor, gospodăriile colective, sub îndrumarea organizațiilor de partid, vor obține noi succese pe linia întăririi lor economice și organizatorice, vor aduce o contribuție tot mai mare la traducerea în viață a sarcinilor trasate de partid și guvern.

## Cînd lipsește controlul

Pe baza controlului efectuat de membrii biroului raional de partid și de activii săi, s-a convocat plenara largită a Comitetului orășenesc de partid. În afară de membrii Comitetului la plenară au mai participat secretarii ai organizațiilor de bază și propagandiștii de la cercurile și cursurile învățămîntului de partid.

La lucrările plenarei, din partea Comitetului raional de partid au luat parte tov. Ștefan Boureanu, prim-secretar și Vasile Farcaș, secretar.

Plenara a analizat, pe baza informării prezentate de tov. Vasile Farcaș, felul cum s-a preocupat Comitetul orășenesc de partid, de învățămîntul de partid din întreprinderile și instituțiile de pe raza orașului Alba Iulia, ce rezultate s-au obținut de la începerea anului în învățămîntul de partid și pînă în prezent privind calitatea și eficacitatea acestuia, participarea membrilor și candidaților de partid la dezbaterile problemelor ce se pun în discuția cercului sau cursului, felul cum se preocupă organizațiile de bază și comitetul orășenesc de partid de îndrumarea și controlul propagandei de partid în cercuri și cursuri.

Din informarea prezentată și din discuțiile purtate de un însemnat număr de tovarăși a reieșit că acolo unde organizațiile de bază au dovedit preocupare pentru îndrumarea învățămîntului de partid și rezultatele obținute sînt pozitive. Membrii și candidații de partid participă cu regularitate la învățămînt, își notează problemele expuse de propagandiști, nu au fost făcute denaturări sau confuzii, iar eficacitatea celor studiate și însușite este reflectată în mod pozitiv în îndeplinirea sarcinilor economice.

Asemenea rezultate s-au obținut la Atelierul central de reparații, Atelierul L. Regional, Vinalcool, I.G.O., Banca de investiții și altele. Îndrumarea propagandiștilor la pregătirea cabinetului raional de partid, controlul cum aceștia se pregătesc și ce metode folosesc sînt sarcini de care organizațiile de bază din întreprinderile și instituțiile mai sus-amintite se preocupă îndeaproape.

Au fost evidențiate propagandiștii Ordean Simion și Cîrlan Vladimir de la Atelierul central de reparații, Bimbea Viorel de la Atelierul L. Regional, Ene Floarea de la Vinalcool, Frandez Ioan de la Banca de investiții și alții.

Cu toate acestea, în dezbaterile lucrărilor plenarei au fost scoase la iveală și criticate o seamă de aspecte negative în ceea ce privește învățămîntul de partid. Astfel, la fabrica „Ardeleana”, Iprodcoop, Sectorul ceramic Sintimbru al I.L.L. „Horia”, G.A.C. „Unirea” Alba Iulia, G.A.C. Bărbant, „Agrosem”, ședințele de cercuri nu se țin cu regularitate, din care cauză sînt mult rămase în urmă față de program. Sau la organizația de bază din stația C.F.R., unde aproape că nu s-a făcut nimic. Ce părere au birourile organizațiilor de bază despre asemenea situații?

O problemă larg dezbătută în plenara largită a Comitetului orășenesc

de partid a fost calitatea propagandei de partid în cercuri și cursuri. În marea lor majoritate, propagandiștii se preocupă de această latură deosebită a învățămîntului de partid și au reușit să obțină rezultate bune. Totuși, au fost cazuri cînd din slaba preocupare a propagandiștilor pentru pregătirea temei și mai ales a slabului control din partea birourilor organizațiilor de bază, în unele cercuri s-au făcut confuzii cum a fost cazul la cercul de economie concretă de la fabrica „Ardeleana” condus de tov. Vădeanu Maria.

Vinovați de aceste lipsuri se fac și unii membri ai Comitetului orășenesc de partid, care nu au controlat și nu au îndrumat, la locul lor de muncă, felul cum se îndeplinește această sarcină. Dacă s-au manifestat lipsuri privind învățămîntul de partid la fabrica „Ardeleana”, „Ardealul”, Bărbant, G.A.C. „Mureșana”, acestea se datoresc și tovarășilor Fogarassy Alexandru, Boitor Elisabeta, Scheau Paraschiva, Cristea Ioan, Moldovan Simion, Kiraly Alfred, membri ai comitetului orășenesc de partid, care au efectuat un slab control.

Plenara și o parte dintre cei ce au luat cuvîntul, printre care tov. Frandez Ioan, Ene Floarea, Comșa Ioan, au apreciat că munca de îndrumare și control a Comitetului orășenesc de partid asupra felului cum se desfășoară învățămîntul de partid a fost insuficientă, ca în viitor va trebui avută mai multă preocupare și răspundere pentru această deosebit de importantă sarcină.

Din dezbateri, a reieșit că în ceea ce privește propaganda în cercuri și cursuri să se pună accent deosebit pe calitate, pe lichidarea metodelor școlărești. Să fie mai multă preocupare din partea propagandiștilor pentru perfecționarea muncii lor, să participe la pregătirea lor la cabinetul de partid, birourile organizațiilor de bază să controleze acest lucru, iar organizațiile de bază să analizeze în adunări generale felul cum se desfășoară învățămîntul de partid și să ia asemenea măsuri care să ridice propaganda de partid prin cercuri și cursuri la nivelul sarcinilor trasate de Congresul al III-lea al P.M.R.

În încheierea lucrărilor plenarei a luat cuvîntul tov. Ștefan Boureanu, prim-secretar al Comitetului raional de partid. Vorbind despre importanța deosebită a muncii pentru ridicarea nivelului ideologic al membrilor și candidaților de partid, tov. Boureanu a apreciat unele rezultate pozitive obținute în această privință de organizațiile de bază din cadrul orașului, rezultate ce vor trebui consolidate în viitor. Dar — a arătat în continuare tov. Boureanu — Comitetul orășenesc de partid și organizațiile de bază vor trebui să ia măsuri pentru lichidarea lipsurilor reieșite din lucrările plenarei largite a Comitetului orășenesc, să existe mai multă preocupare din partea fiecărui membru al Comitetului orășenesc pentru îndeplinirea sarcinii incredintate de partid.

## Fruntași în munca de difuzare a cărții

În comuna Vințul de Jos, ca pretutindeni în raionul nostru, muncii de difuzare a cărții i se acordă o atenție deosebită. De la începutul concursului „Cel mai bun difuzor de carte” și pînă în prezent, pe raza acestei comune au fost difuzate, datorită dragostei manifestată față de această muncă de către difuzorii voluntari, cărți în valoare de peste 5.500 lei.

Un aport de seamă în obținerea acestor frumoase rezultate l-au adus cadrele didactice Danciu Lucreția, Bulbucan Adriana, Paștiu Doina din Vințul de Jos, Valer Ana din Valea Vinț și Cornescu Mina din Vurpăr.

## Pregătiri pentru concurs

La sfîrșitul lunii ianuarie, în raionul nostru va începe faza intercomunală a Concursului biennial de teatru I.L. Caragiale.

Pentru a se prezenta cît mai bine la acest concurs, artiștii amatori de pe raza comunei Meșș nu-și precupeșc timpul liber, vin seară de seară la cîmin, se pregătesc intens, cu hotărîre. Și, ca rezultat al muncii lor perseverente, primele rezultate au și fost culese. Duminică trecută, în fața a peste 250 de spectatori, echipa de teatru din Meșș a prezentat cu mult succes piesa „Risul pămîntului”, în care s-au distins prin naturaleță și talentul interpretativ tinerii artiști amatori Ursa Ionuț, Rotar Istina, Ceteraș Nicolae.

De un egal succes s-au bucurat și artiștii amatori Gherman Viorel, Bolca Maria, Giura Vasile și Boca Ilie din Tăuș, care au prezentat piesa „Las' că vine Nuță”.

## Să desfășurăm zilnic activitate cultural-educativă de masă la cîminul cultural!

Pe la sfîrșitul lunii decembrie 1961 a avut loc la Stremț o consfătuire cu activiștii culturali, secretarii comitetelor comunale de partid și președinții sfaturilor populare comunale, organizată de redacția ziarului „Steaua roșie” și secția învățămînt și cultură, sub direcția îndrumare a Comitetului raional de partid. Consfătuirea a avut ca scop extinderea experienței activiștilor culturali din Stremț în ce privește organizarea și desfășurarea zilnică la cîminul cultural de activități cultural-educative de masă.

Cu acest prilej s-a scos în evidență că sînt nenumărate forme de activitate ce pot fi folosite, precum și faptul că în raionul Alba sînt suficiente forțe culturale care prin organizarea unor activități să-și aducă întregul aport la dezvoltarea conștiinței țărănilor colectivști.

Pe plan comunal, așa de fapt cum au fost date indicațiile, s-au organizat și planare cu activiștii culturali, în care s-au dezbătut cu mult interes sarcinile muncii culturale în această perioadă. Astfel de planare au fost organizate pe raza comunelor Sintimbru, Galda de Jos, Benic și altele, în urma cărora s-au luat măsuri care au dus la o îmbunătățire simțitoare a muncii culturale, la folosirea celor mai variate și potrivite forme ale muncii culturale în cadrul cîminelor culturale și al gospodăriilor agricole colective.

În satul Sintimbru, de pildă, s-au organizat în ultimul timp, în urma consfătuirii, o seară de discuții pe tema „Retribuirea suplimentară a muncii în G.A.C.”, o seară de întrebări și răspunsuri pe tema „Care sînt avantajele muncii în G.A.C.”, o consfătuire cu cititorii pe tema „Luna cărții la sate”, precum și alte manifestări cultural-artistice cu femeile, cu tineretul, cu copiii etc.

În comuna Benic s-au simțit de asemenea înviorări în munca culturală. Brigăzile artistice de agitație din Benic și Cetea, a căror activitate a stagnat în ultima perioadă, au fost reactivizate. Programele pre-

zentate acum de aceste brigăzi sînt bine alcătuite, bine interpretate și tratează probleme legate de dezvoltarea și întărirea economico-organizatorică a celor două gospodării colective.

Rezultatele consfătuirii de la Stremț sînt concretizate pe zi ce trece într-un număr tot mai mare de cîmine culturale. Acesta este un lucru deosebit de important. Cu toate rezultatele bune mai sînt însă unele cîmine culturale și comitete executive ale sfaturilor populare care nu privesc cu destul simț de răspundere această sarcină, așa cum sînt, de exemplu, cele din Hăpria, Mihălți și altele. În aceste comune, deși sînt întocmite planuri de activitate zilnică, ele nu se respectă, nu se depune tot interesul și forțele pentru traducerea în viață a sarcinilor actuale, nu se folosesc toate posibilitățile, iar controlul și îndrumarea activității zilnice se fac încă superficial de către organele locale.

Lipsuri serioase se manifestă și în munca activiștilor culturali din Bărbant și Oarda de Jos. În ambele locuri nu se acordă atenția cuvenită formațiilor corale. La Oarda de Jos, de pildă, corul cuprinde un număr restrîns de membri față de posibilitățile existente, iar la Bărbant acesta este format din copiii de la școală.

Pentru înlăturarea acestor lipsuri este necesar ca activiștii culturali, în frunte cu directorii cîminelor, să facă o cotitură serioasă în muncă. Să fie studiate toate posibilitățile îmbunătățirii muncii culturale, să fie antrenate în această muncă toate forțele de care dispune satul. La buna reușită a manifestărilor cultural-educative un rol important îl au comitetele executive ale sfaturilor populare, comitetele comunale de partid și organizațiile de bază din gospodării colective prin acordarea unui sprijin concret, prin îndrumarea și prin controlul pe care acestea au datoria să le efectueze în munca activiștilor culturali în mod permanent.

## Luna cărții la sate

În satele în care în anii întunecați ai României burghezo-moșierești țărănimii trăia în mizerie, în neștiință de carte, trudind din greu pe pămînturi ce nu le aparțineau, se ridică azi, în zilele construcției socialiste, școli, cîmine culturale, instituții menite să înarmeză țărănimii cu lumina, căldura și puterea cuvîntului scris. În casa țărănilor muncitor, a colectivistului au apărut policioare ce găzduiesc pe ele numeroase volume. Vei vedea aici frumos orînduite lingă cărți politice, cărți despre agricultură, cărți de știință popularizată, volume ce cuprind minunate creații ale scriitorilor noștri progresiști și traduceri din operele scriitorilor de peste hotare.

Aceste cărți vorbesc despre viața nouă, despre faptele și aspirațiile omului liber, despre pace și înțelegere între popoare.

Acestor cărți ale vieții creatoare, innoitoare, le este închinată în fiecare an, ca o tradiție a satelor noastre, o lună a cărții — „Luna cărții la sate”. Între 15 ianuarie și 15 februarie, în comunele, satele și în cele mai îndepărtate cîtune ale patriei sărbătoarea cărții va antrena pe mic și pe mare, pe tînăr și vîrstnic la manifestările culturale ce vor avea loc la cîminele culturale, la colțurile roșii, în școli, în gospodării

colective și de stat. Manifestările ce se vor desfășura în această lună, ca sezători literare, întîlniri cu cititorii, concursuri pe teme literare, recenzii etc., au menirea de a realiza o largă răspîndire a cărții în rîndul țărănimii muncitoare, de a stimula gustul acestora pentru citit, pentru formarea bibliotecilor personale.

„Nici o casă de țaran muncitor fără cititor”, iată lozincă sub semnul căreia se vor desfășura toate manifestările culturale și artistice în această lună a cărții.

(Continuare în pag. 4-a)

## CĂRȚI NOI



## Analizînd activitatea consiliului sătesc

În raionul nostru, ca de altfel în întreaga țară, în aceste zile continuă să se desfășoare adunările sătești ale cooperativelor. Săliile cîminelor culturale, frumos pavoazate, cunosc în această perioadă freumătul zilelor de bilanț, de analizare a felului în care s-a muncit de la ultimele adunări sătești de dări de seamă și alegeri. Luînd cuvîntul în număr mare, membrii cooperatori își spun, cu acest prilej, părerea despre felul în care a fost organizată munca, despre deficiențele care nu mai trebuie repetate.

Dările de seamă prezentate, completate de discuții, au analizat pînă în cele mai mici amănunte activitatea depusă de consiliile sătești.

Cu ocazia adunării sătești care a avut loc duminică, 14 ianuarie, în satul Berghin, vorbitorii au apreciat ca pozitivă munca depusă de consiliul sătesc în vederea îndeplinirii planului economic al cooperativei.

Planul de aprovizionare și desfășurare al cooperativei a fost depășit cu 5 la sută.

Membrii cooperatori care au luat parte la discuții au evidențiat fap-

tul că și în alte sectoare de activitate s-au obținut rezultate bune. Astfel, în anul 1961 s-a început construirea noului magazin universal. Cooperatorii au hotărît să depună toate eforturile ca pînă la 15 aprilie 1962 să-l dea în folosință.

Un loc important în dezbateri l-au ocupat problemele legate de îndeplinirea sarcinilor de contractări și achiziții. Dacă planul de contractări de cereale a fost realizat sută la sută, nu același interes s-a depus din partea gestionarilor și a consiliului sătesc pentru îndeplinirea sarcinilor din planul de achiziții și în special la lînă, ouă și alte produse. Acest lucru a fost criticat de participanții la discuții. De asemenea s-au purtat discuții referitor la încasarea fondului social și atragerea de noi membri în cooperativa de consum.

Membrii cooperatori din satul Berghin și-au manifestat hotărîrea să depună eforturi sporite, pentru ca organizația cooperativă din care fac parte să raporteze la sfîrșitul anului că toate sarcinile economice au fost îndeplinite și depășite.



La cursul zootehnic de 6 luni din Alba Iulia, brigadierii zootehnici din gospodăriile colective își însușesc bogate cunoștințe profesionale. **ÎN CLIȘEU:** Un grup de cursanți la o lecție practică.

